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ЗША пе ра кід ва юць на Бліз кі Ус ход 
вя лі кую коль касць вай скоў цаў

Пра гэ та за явіў вы со ка па стаў-

ле ны прад стаў нік Бе ла га до ма, 

па ве да мі ла РІА «Новости». «Мы 

на кі ра ва лі шмат ва ен най сі лы ў 

рэ гі ён», — ска заў ён жур на ліс-

там на спец бры фін гу, да даў шы, 

што аме ры кан скія ўла ды хо чуць быць га то вы мі да лю бых 

маг чы мых форм эс ка ла цыі. Ра ней кі раў нік Мі на ба ро ны 

ЗША Лойд Ос цін за явіў, што Ва шынг тон уз мац няе ва-

ен ную пры сут насць на Бліз кім Ус хо дзе. У рэ гі ён бу дуць 

на кі ра ва ны да дат ко выя крэй се ры, эс мін цы і эс кад рыл ля 

зні шчаль ні каў. Па вод ле яго слоў, ЗША імк нуц ца «зні зіць 

на пал у рэ гі ё не і па збег нуць эс ка ла цыі з бо ку Іра на, яго 

парт нё раў і пад кант роль ных яму сіл».

Жы ха ры Мек сі кі ства ра юць 
гру пы са ма аба ро ны су праць нар ка кар тэ ляў

У шта це Ч'я пас на гра ні цы з Гва тэ ма лай ста лі фар мі ра-

вац ца ўзбро е ныя «гру пы са ма аба ро ны», яны за клі ка юць 

мяс цо вых жы ха роў зма гац-

ца з нар ка кар тэ ля мі, па ве да-

мі ла га зе та El Fіnancіero. Па-

вод ле яе ін фар ма цыі, прад-

стаў ні кі «атра да са ма аба ро-

ны», якія на зва лі ся «гру пай 

Autodefensa de Los Altos de 

Chіapas» (са ма аба ро ны Лос-Аль тас дэ Ч'я пас) пры бы лі ў 

шэсць му ні цы па лі тэ таў шта та і па ча лі раз да ваць мяс цо-

вым жы ха рам улёт кі, у якіх га ва ры ла ся аб не аб ход нас ці 

«ачыс ціць тэ ры то рыю ад нар ко ты каў і ганд ля роў людзь-

мі». Ад зна ча ец ца, што ўдзель ні кі гру пы за яві лі мяс цо вым 

жы ха рам, што «га то вы аба ра ніць усе му ні цы па лі тэ ты ад 

лю бо га кар тэ лю, га ран ту ю чы, што не бу дуць зай мац ца 

вы ма галь ніц твам, уго нам транс парт ных срод каў» і не пры-

чы няць шко ды гра ма дзян ска му на сель ніц тву. Як за явіў 

ра ней прэ зі дэнт Мек сі кі Анд рэс Ма ну эль Ло пэс Аб ра дор, 

ка ля 300 сем' яў ужо па кі ну лі Ч'я пас і пе ра еха лі ў Гва тэ-

ма лу з-за ўспыш кі гвал ту ў шта це. Вы дан не El Unіversal 

ін фар ма ва ла, што ў шта це Ч'я пас рэз ка аб васт ры ла ся 

кры мі на ген ная аб ста ноў ка. Фік су ец ца ўсплёск гвал ту, які 

вы клі ка ны су тык нен ня мі па між дзвю ма най буй ней шы мі 

зла чын ны мі гру поў ка мі Мек сі кі — кар тэ ля мі «Сі на лоа» 

і «Но вае па ка лен не Ха ліс ка».

Лі пень ская спя ко та ў То кіа 
за бра ла жыц ці больш як 120 ча ла век

Лі пень стаў са мым га ра чым у Япо ніі за ўсю гіс то рыю 

ме тэа на зі ран няў, якія ў кра і не вя дуц ца з 1898 го да. Тэм-

пе ра ту ра бы ла на 2,16 гра ду са вы шэй шая за ся рэд нюю. 

З цеп ла вым уда рам у баль ні цы па тра пі лі дзя сят кі ты сяч 

лю дзей. Па гэ тай жа пры чы не ў То кіа за гі ну лі больш за 

120 ча ла век, па ве да міў Euronews. Боль шасць з іх — лю дзі 

ста рэй шыя за 60 га доў. Дня мі па пя рэ джан ні ў су вя зі са 

спя кот ным на двор' ем бы лі 

аб ве шча ныя ў То кіа і за ход-

няй част цы Япо ніі. Тэм пе-

ра ту ра ўзня ла ся да 34 гра-

ду саў у цэнт ры ста лі цы. 

Па вод ле звес так мяс цо вай 

ме тэа служ бы, у жніў ні спя ко-

та не спа дзе, на ад ва рот — тэм пе ра ту ра бу дзе пад ні мац ца. 

Япон скія ор га ны ахо вы зда роўя і сі ноп ты кі рэ ка мен ду юць 

жы ха рам і ту рыс там за ста вац ца ў па мяш кан ні, ужы ваць 

да стат ко вую коль касць вад ка сці, каб па збег нуць абяз во-

джван ня, ка рыс тац ца кан ды цы я не ра мі.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Чым аб лег чыць 
жыц цё 
но вы ко дэкс?

Пер шы ў гіс то рыі бу даў ні чай га-

лі ны Ко дэкс аб ар хі тэк тур най, го-

ра да бу даў ні чай і бу даў ні чай дзей-

нас ці ўсту піў у сі лу 23 лі пе ня. Ён 

аб агуль ніў прак тыч на ўсе асноў-

ныя да ку мен ты, якія рэг ла мен ту-

юць па ра дак уз вя дзен ня аб' ек таў 

на ўсіх яго ста ды ях — ад за дум кі 

да пры ём кі ў экс плу а та цыю. Ко-

дэкс ста не асноў ным да ку мен там 

для ўсіх прад стаў ні коў бу даў ні чай 

га лі ны.

— Спе цы я ліс ты ка мі тэ та ар хі-

тэк ту ры і го ра да бу даў ніц тва ў ра-

бо це, вя до ма, кі ру юц ца нор ма мі 

дзе ю ча га за ка на даў ства, аба пі-

раю  чы ся на іх пры раз гля дзе пра-

ект най да ку мен та цыі, якая па сту-

пае на ўзгад нен не. На жаль, да 

гэ та га ча су ня рэд кія вы пад кі, ка лі 

па сту пае пра ект ная да ку мен та-

цыя, дзе ўка за ны спа сыл кі на даў-

но не ак ту аль ныя нар ма ты вы, якія 

зве да лі шэ раг змен. Най больш 

знач ныя для Мін ска аб' ек ты раз-

гля да юц ца на па ся джэн ні кан суль-

та тыў на га са ве та пры ка мі тэ це 

ар хі тэк ту ры і го ра да бу даў ніц тва, 

дзе ўдзельнічаюць ар хі тэк та ры 

з вя лі кім до све дам, вы каз ва юць 

свае мер ка ван не, па жа дан ні і рэ-

ка мен да цыі, — ад зна чыў на мес нік 

стар шы ні ка мі тэ та ар хі тэк ту ры і 

го ра да бу даў ніц тва Мінск ага га-

рад ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та 

Дзміт рый БАБ КУ НОЎ.

Ён лі чыць, што но вы ко дэкс, які 

змя шчае мност ва змен, у тым лі ку 

за кра на ю чых ма дэр ні за цыю комп-

лек су, спрос ціць ра бо ту.

— З мо ман ту ўступ лен ня ў сі-

лу за ка на даў ча га ак та не трэ ба 

атрым лі ваць у мяс цо вых вы ка-

наў чых ор га нах ула ды да звол 

на пра ект на-по шу ка выя ра бо ты. 

З пунк ту гле джан ня за каз чы каў гэ-

та ад на знач на ста ноў чы мо мант, 

які ада б'ец ца на змян шэн ні тэр-

мі наў атры ман ня да ку мен та цыі, 

ска ро ціць тэр мі ны пра ек та ван ня, 

а ў вы ні ку і па са дзей ні чае змян-

шэн ню тэр мі наў бу даў ніц тва аб' ек-

таў, — пры вёў прык лад Дзміт рый 

Баб ку ноў.

Ён да даў, што спе цы я ліс ты буд-

га лі ны рэ гу ляр на ўно сяць зме ны ў 

го ра да бу даў ні чую да ку мен та цыю, 

каб ста лі ца раз ві ва ла ся, з'яў ля лі ся 

но выя мік ра ра ё ны. Сён ня ста ліч-

ны ка мі тэт пра во дзіць ак тыў ную 

ра бо ту па пе ра гля дзе і ка рэк ці роў-

цы дзей ных пра ек таў дэ та лё вай 

пла ні роў кі Мін ска. Экс пер ты вы-

зна ча юць тэ ры то рыі, не ак ту аль-

ныя ў фар ма це, у якім яны бы лі 

за пра ек та ва ны 10 і больш га доў 

та му, каб вы лу чыць іх пад но выя 

за бу до вы.

— Мя жу Мін ска ад соў ваць ні хто 

не пла нуе. За МКАД па чы на ец ца 

Мін скі ра ён, які так са ма ак тыў на 

за бу доў ва ец ца, гэ тыя тэ ры то рыі 

раз ві ва юц ца і без нас. У ста лі цы, 

зра зу ме ла, бу даў ніц тва пра цяг-

нец ца — і жыл ля, і аб' ек таў сац-

куль тбы ту, — да даў Дзміт рый 

Баб ку ноў.

Як вы бі ра юць 
мес ца 
бу даў ніц тва?

Пры рэа лі за цыі маш таб ных пра-

ек таў пад час вы ба ру мес ца бу даў-

ніц тва спе цы я ліс ты пер ша па чат-

ко ва аба пі ра юц ца на ге не раль ны 

план. Пер ша чар го вы кант роль бя-

руць на ся бе ад мі ніст ра цыі ра ё наў 

ста лі цы, дзе раз гор ну ты бу доў лі. 

Ка мі тэт ар хі тэк ту ры і го ра да бу-

даў ніц тва ўзгад няе раз мя шчэн не 

запла наванага аб' ек та ў ад па вед-

нас ці з рэг ла мен там ге не раль на га 

пла на, за цвяр джае агуль нае яго 

на паў нен не, удак лад няе, што ён 

бу дзе са бой уяў ляць і як бу дзе вы-

гля даць. За тым ужо ідзе ўзгад нен-

не пра ект най да ку мен та цыі.

Да на ступ ных эта паў рэа лі за-

цыі пра ек та пад клю ча юц ца ін шыя 

служ бы, якія ад соч ва юць не па срэд-

на пра цэс бу даў ніц тва ад па чат ку 

да фі наль най кроп кі. Раз віц цё і 

за бу до ва тэ ры то рыі ідуць да та го 

мо ман ту, па куль яна не на бы вае 

сфар мі ра ва ны, са ма да стат ко вы 

вы гляд, каб у блі жэй шыя не каль кі 

дзя сят каў га доў не мець па трэ бы ў 

пе ра гля дзе пры зна чэн ня.

— Мы шмат ана лі зу ем. Да пус-

цім, пра ект дэ та лё вай пла ні роў-

кі тэ ры то рыі по бач з бу дын кам, 

які з'я віў ся, яшчэ не рэа лі за ва-

ны з-за ніз кай за па тра ба ва нас ці. 

У гэ тым вы пад ку мы ду ма ем, як 

гэ ту тэ ры то рыю мож на раз ві ваць, 

ці ёсць по пыт на яе. На прык лад, 

пер ша па чат ко вым пла нам мер-

ка ва ла ся пра мыс ло вая зо на. 

Але на яе по пы ту ня ма, а вось 

на гра мад ска-дзе ла вую за бу до-

ву — на ад ва рот. Пас ля пры няц ця 

ра шэн ня пе ра гля да юц ца пла ны, 

уно сяц ца зме ны ў да ку мен та-

цыю, а за тым тэ ры то рыя на бы-

вае ін шую функ цыю, — рас ка заў 

Дзміт рый Баб ку ноў.

Да рэ чы, ге не раль ны план ста лі-

цы ёсць у сва бод ным до сту пе. Ён 

за цвяр джа ец ца ўка зам Прэ зі дэн-

та. Азна ё міц ца з ім пры жа дан ні 

мо жа лю бы ах вот ны. У вы пад ку 

зва ро ту за каз чы ка бу даў ніц тва па 

атры ман не да зволь най да ку мен та-

цыі су пра цоў ні кі ка мі тэ та пра піс ва-

юць у ар хі тэк тур на-пла ні ро вач ным 

за дан ні ўсе рэг ла мен ты і аб ме жа-

ван ні, якія мо гуць быць звя за ны з 

пра ек та ван нем. З та кі мі зы ход ны-

мі да ны мі за каз чык звяр та ец ца да 

пра ек ці роў шчы каў.

Акра мя рэг ла мен таў ге не раль-

на га пла на ўліч ва юц ца і ін шыя 

нор мы за ка на даў ства, і не толь кі 

ў сфе ры бу даў ніц тва. На прык лад, 

ко дэкс аб куль ту ры. Ёсць бу дын кі, 

якія ма юць гіс то ры ка-куль тур ную 

каш тоў насць. Акра мя іх ёсць ахоў-

ныя зо ны, за цвер джа ныя Мі ніс тэр-

ствам куль ту ры. Для ахоў ных зон 

так са ма пра пі са ны аб ме жа ван ні: 

што мож на ўзво дзіць, што нель га. 

Гэ та сім бі ёз нар ма тыў на-пра ва вых 

ак таў, на пад ста ве якіх у да лей-

шым пра цуе пра ек ці роў шчык.

Сён ня на ста дыі ўзгад нен ня 

зна хо дзіц ца кан цэп цыя афарм-

лен ня ася род дзя Мін ска, якая 

пра ду гледж вае пры мя нен не 

асаб лі вых ука заль ні каў і стэн даў 

з ін фар ма цы яй аб клю ча вых ста-

ліч ных сла ву тас цях і най больш 

зна ка вых мес цах. У пер шую чар гу 

но ва ўвя дзен не на кі ра ва на, вя до-

ма, на гас цей го ра да — за меж ных 

ту рыс таў. Пра ект рас пра цоў ва ец-

ца ра зам з ін шы мі про філь ны мі 

служ ба мі.

А вось штуч ны ін тэ лект у пра ек та-

ван ні ча сам пра па нуе ці ка выя ідэі.

— Я су ты каў ся ў пра цы са 

штуч ным ін тэ ле ктам. Са праў ды, 

ШІ пра па нуе на ват вель мі ці ка выя 

ідэі, ска жам, па вон ка вым афарм-

лен ні бу дын каў. Пра ек ці роў шчы-

кам штуч ны ін тэ лект мо жа стаць 

доб рай да па мо гай як ге не ра тар 

не стан дарт ных ідэй, — па дзя ліў-

ся Дзміт рый Баб ку ноў.

Ра зам з тым на мес нік стар шы ні 

ка мі тэ та ар хі тэк ту ры і го ра да бу даў-

ніц тва пе ра ка на ны, што ча ла ве ка ў 

пра фе сіі не ста біль ны ШІ за мя ніць 

не змо жа. У прак ты цы экс пер та ме-

лі мес ца вы пад кі, ка лі пра па на ва-

ныя штуч ным ін тэ ле ктам ідэі бы лі 

прос та не да рэ чны я.

Коль кі жыл ля 
ка пі таль на 
ра ман ту юць 
у год?

У Бе ла ру сі што год уво дзіц ца 

не менш як ча ты ры міль ё ны квад-

рат ных мет раў жыл ля, пры гэ тым 

ка пі таль на му ра мон ту пад ля гае 

не менш як тры міль ё ны. На ка-

пі таль ным ра мон це жыл лё ва га 

фон ду спе цы я лі зу ец ца «Ін сты тут 

«Бел жылп ра ект». Пе рад ста ліч ны-

мі спе цы я ліс та мі ста віц ца за да ча 

кож ны год уво дзіць у экс плу а та-

цыю пас ля ра бот па ка пі таль ным 

ра мон це як мі ні мум адзін міль ён 

квад рат ных мет раў жыл ля. Ра-

бо ты вы кон ва юц ца ў рам ках пра-

грам ка пі таль на га ра мон ту на 

пя ці годку . Ця пер за вяр ша ец ца 

рэа лі за цыя ме ра пры ем стваў на 

2021—2025 га ды. Ад на ча со ва «Ін-

сты тут «Бел жылп ра ект» па чы нае 

рас пра цоў ку пра гра мы кап ра мон-

ту жыл фон ду Мін ска на на ступ ныя 

пяць га доў — 2026—2030 га ды.

— За да чы за ста юц ца ра ней шы-

мі: ды на міч на ўво дзіць жыл фонд 

у экс плу а та цыю, рас пра цоў ваць 

да ку мен та цыю, вы кон ваць ра бо-

ты на аб' ек тах у па ме ры не менш 

як тры пра цэн ты ад агуль най пло-

шчы жыл фон ду па кож ным ра ё не 

ста лі цы, — ад зна чыў ды рэк тар 

прад пры ем ства «Ін сты тут «Бел-

жылп ра ект» Дзя ніс ЖЭЙ МА.

У пер шую чар гу ў пра гра му 

ўклю ча юц ца аб' ек ты з тэр мі нам 

экс плу а та цыі без ка пі таль на га 

ра мон ту больш за 35—40 га доў. 

Пас ля да дат ко ва га аб сле да ван ня 

пе ра лік да паў ня юць аб' ек ты жыл-

фон ду, якія ма юць па трэ бу ў не ад-

клад ным ра мон це.

Між ін шым, у рам ках пра гра мы 

ка пі таль на га ра мон ту жыл фон ду 

вя дуц ца ра бо ты і ў гіс та рыч най 

част цы Мін ска, пры га жэ юць фа са-

ды і да хі бу дын каў, якія ад но сяц ца 

да аб' ек таў гіс то ры ка-куль тур най 

спад чы ны. Спе цы я ліс ты ін сты ту-

та хоць і не зай ма юц ца рэ стаў-

ра цы яй, але пад трым лі ва юць у 

тэх ніч на спраў ным ста не бу дын кі, 

тэр мін экс плу а та цыі якіх да ся гае 

больш за 70, а ў асоб ных вы пад ках 

і больш за 100 га доў.

— Поў ны пе ра лік ра бот па ка-

пі таль ным ра мон це вы зна ча ны 

ўра дам. Па вы ні ках тэх ніч на га аб-

сле да ван ня, вы ву чэн ня ста ну бу-

даў ні чых кан струк цый, ін жы нер-

ных сіс тэм экс пер ты вы зна ча юць, 

якія ві ды ра бот не аб ход на пра вес ці 

на кож ным асоб ным аб' ек це і якія 

з іх бу дуць фі нан са вац ца за кошт 

бюд жэт ных срод каў і ад лі чэн няў 

на сель ніц тва на кап ра монт, — 

удак лад ніў Дзя ніс Жэй ма.

Но выя тэх на ло гіі 
пры кап ра мон це

Пры ка пі таль ным ра мон це, як 

і ва ўсёй бу даў ні чай га лі не, пе-

ра важ на пры мя ня юц ца ты па выя 

тэх ніч ныя ра шэн ні. Ад нак гэ та не 

зна чыць, што пад час ра бот вы ка-

рыс тоў ва юц ца ма тэ ры я лы, ана ла-

гіч ныя тым, што і не каль кі дзя сят-

каў га доў та му пры бу даў ніц тве. 

Іна ва цыі ў сфе ры ка пі таль на га 

ра мон ту — ва ўка ра нен ні но вых 

ма тэ ры я лаў і тэх на ло гій.

Так, не каль кі га доў та му ў За-

вод скім ра ё не Мін ска пра па на ва лі 

ўка ра ніць не стан дарт нае ра шэн не 

пры кап ра мон це, і ва ры янт адоб-

ры ла экс пер ты за. Жа ле за бе тон-

ныя ка зыр кі за мя ні лі на шкля ныя, 

і ця пер яны ста лі ўжо звык лым 

эле мен там шмат ква тэр на га жыл-

фон ду ў но вых квар та лах. Яшчэ 

ад но су час нае ра шэн не — ужы-

ван не кам па зіт ных ма тэ ры я лаў 

для ўзмац нен ня не ка то рых бу даў-

ні чых кан струк цый. У якас ці экс пе-

ры мен ту пры мя ня юц ца тэх на ло гіі 

ЛСТК — лёг кіх ста лё вых тан ка-

сцен ных кан струк цый.

Яшчэ адзін прык лад — амаль 

у ме жах Мін ска па ча ло ся бу даў-

ніц тва не ты по вых ад на ква тэр ных 

жы лых да моў. Ста лё вы кар кас бу-

дын каў за паў ня ец ца аль бо лёг кім 

бе то нам, аль бо пліт ны мі ўцяп ляль-

ні ка мі. Ся род за дач пра ек та — 

ска ра чэн не тэр мі наў вы ка нан ня 

бу даў ні ча-ман таж ных ра бот пры 

ўзвя дзен ні жыл ля і зні жэн не кош ту 

квад рат на га мет ра.

Але на КРА ВЕЦ.

ПА БУ ДУ ЕМ — 
БУ ДЗЕМ ЖЫЦЬ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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